



# 潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



## 潮汕鄉情

### 龍年春節期間，汕頭市將舉行多場非遺展示展演活動

# “非遺新春游園會”沉浸式體驗潮汕文化

【汕頭日報訊】為營造喜慶祥和的新年氛圍，滿足人民群眾的精神文化需求，進一步強信心、聚民心、暖人心，龍年春節期間，汕頭市將開展2024年“非遺新春游園會”系列活動，讓市民群眾盡享文化惠民成果。

2月10日至17日即龍年春節初一至初八，由汕頭市文化廣電旅游體育局主辦，汕頭市文化館、汕頭市非物質文化遺產保護中心承辦的2024年“非遺新春游園會”系列活動之“鑄剪龍年祥新歲，一絲一縷傳匠心”專場將在市文化館舉行。活動期間，舞龍、醒獅等隊伍，以及燈謎、剪紙、潮綉、汕頭牛肉丸制作技藝、傳拓技藝、印章鑄刻技藝等項目的傳承人將進行現場展示，并與市民游客互動。

2月10日、12日，汕頭市潮汕李家教拳系傳承中心作為展演單位，將組織舞龍、醒獅等隊伍進行現場展示展演及互動。據市級非遺李家教拳(新架)代表性傳承人邱顯達介紹，按照計劃，初日上午表演舞獅，初三下午表演舞龍，兩支隊伍總人數達60人。醒獅被認為是祥瑞物，每逢節慶或有重大活動，常常有醒獅助興，舞龍祈求平安和豐收，同樣是節慶期間備受群眾喜愛的民俗活動，目前隊伍正加緊排練。

2月11日下午將組織猜燈謎活動。“迎新春，猜燈謎”是潮汕地區每年春節的必備活動。汕頭燈謎市級非遺傳承人黃育群介紹，燈謎內容主要涵蓋社會主義核心價值觀、“百千萬工程”、非遺文化、僑鄉文化、潮汕文化、春節文化等方面，謎作難易適中，適合市民游客猜射。

2月13日下午將組織潮綉展示。徐麗細是清朝徐智利綉莊第四代傳人，潮綉市級非遺傳承人。在潮綉展演中，市民游客將領略到這一古老技藝煥發的新活力。

2月14日下午將組織汕頭牛肉丸制作技藝展示。汕頭牛肉丸是潮汕地區著名的小吃，以口感香脆柔滑馳名海內外。潮庭食品的制作師傅將為市民游客展示這一非遺技藝，市民還可以“上手”捶打牛肉，制作牛肉丸。

2月15日下午將組織傳拓技藝展示。傳拓也稱拓印，是將紙覆在碑刻、甲骨、青銅器、造像等金石器物的文字、圖案、紋飾之上，采用墨拓手段還原拓印的文獻復制技術。作為非物質文化遺產項目代表性傳承人，李韻將現場展示傳拓技藝，市民游客不妨到現場感受一下。

2月16日下午將組織剪紙(廣東剪紙)展示。在潮汕地區，巧手能人會用各色花樣的剪紙來迎接新春，慶祝幸福新春。屆時，國家非遺項目“潮陽剪紙”市級傳承人連映君將現場進行即興創作，并指導市民游客體驗傳統剪紙藝術的獨特魅力。

2月17日下午將組織印章鑄刻技藝展示。印章鑄刻作為獨特的技藝，兼具書法、繪畫、刀法和章法的統一，它從中國的篆刻藝術中汲取豐富營養，并隨着社會的需求發展，逐漸形成了一套完整的印章制作工序。丁明是汕頭印章鑄刻技藝非遺傳承人，他將把僑批信封上象徵吉祥平安的“如意章”融入現場展示和體驗中，讓市民游客了解僑批，感受潮汕印章文化的獨特魅力。

此外，春節期間，小小講解員將在汕頭非遺展示館、潮汕非遺展示館為市民游客提供志願講解服務。市文化館展廳兩側還將放置新春表情包展板，市民游客不僅可以現場互動、拍照，還能掃碼領取線上非遺賀新春表情包。豐富多彩的展示展演活動將為市民游客獻上“沉浸式”的新春游園趣味體驗，讓大家在濃鬱的節日氛圍中感受傳統文化魅力。(林業)

## “小公園美食節”歡迎游客“尋味”

### 30多個特色美食攤位提供多樣化選擇

【汕頭日報訊】為進一步弘揚汕頭美食文化，增強小公園開埠區人氣，促進街區消費，“小公園美食節”于1月20日至2月19日在小公園開埠區居平路舉行，30多個特色美食攤位將為市民游客提供更多樣性的美食打卡選擇。

“小公園美食節”由汕頭市文化廣電旅游體育局作為指導單位，由汕頭市餐飲協會主辦，汕頭市旅游投資有限公司協辦。活動現場設置以潮汕美食小吃為主、全國各地美食小吃為輔，同時在居平路兩側上空布置了跨街油紙傘，現場還有街頭駐唱、舞蹈表演、網紅機器人表演等，為市民游客打造一場視覺、聽覺、味覺全方位沉浸式的美食盛宴。據汕頭市餐飲業協會工作人員林孝德介紹，市餐

飲業協會精心挑選潮汕牛肉丸、蚝烙、普寧豆乾、糖蔥薄餅等潮汕美食小吃，根據小公園景點的氛圍布置居平路的美食攤位，春節期間可以讓外地游客嘗到多樣化的美食小吃。

此外，匯集多家“老字號”品牌的鎮邦美食街也依舊是市民游客打卡美食的熱門目的地。近年來，汕頭市委、市政府致力弘揚潮汕優秀傳統文化，推動特色美食與文化旅游融合發展，在小公園歷史文化街區保育活化的基礎上，融入了潮汕美食文化精心打造鎮邦美食街，美食品種涵蓋滷鴨、牛肉丸、蚝烙、腸粉、潮汕打冷、潮汕甜品等特色美食。自2023年1月14日開街以來，這裏已經成為小公園街區的熱門打卡點，各類特色美食銷售紅火。(林業 攝影報道)



居平路布置一新迎客。

### 潮汕文化研究專家曾旭波向中國國家博物館捐贈4件(套)華僑文物史料

# 珍貴檔案呈現華僑“奉獻之美”

僑就成立了“旅美華僑統一義捐救國總會”，以“月捐”形式發動華僑義捐。

曾旭波說，華僑捐資助國行為雖然在很多文獻中可以見到，但流傳至今的實物却少之又少，這兩套收條都是統一格式，可以佐證當時捐資的規模性和持續性，是文獻資料的珍貴實證。

僑批檔案：

再現僑胞為家鄉捐款建校義舉

另兩套華僑文物史料是1984年泰國僑胞陳有慶先生寄給潮陽縣政府的捐款信函，信中告知時任潮陽縣長的李金德，建校資金港幣四百萬元已經如數匯回。這兩套史料信封及內信齊全，成為20世紀80年代改革開放初期，華僑熱心家鄉教育事業，捐資辦學的一個實物見證，也是珍貴的僑批檔案。

曾旭波介紹說，當時的潮汕農村辦學條件較差，華僑捐資辦學時有所聞。泰國僑領陳弼臣、陳有慶父子捐資潮陽峽山學校便是一例。陳有慶是泰國盤谷銀行創始人、著名愛國僑領陳弼臣的長子。1983年，陳有慶隨父親回到家鄉潮陽峽山，看到家鄉教育設施落後，陳氏父子遂慷慨捐款，建了峽山學校，為家鄉改善教育條件盡赤子之心。1985年，陳有慶跟父親率領泰國60多人連同香港好友回家鄉主持了學校的開幕儀式。在陳氏家族的帶領下，很多潮籍僑胞紛紛返回家鄉，陸續興建了醫院、道路和學校，促進家鄉的發展。

曾旭波說，為了撰寫僑批相關文章，他查閱過大量的僑批檔案實物及復制件，像這樣僑領大筆捐資的實物僑批檔案實屬罕見。(許玉璇)



↑抗戰時期海外華僑捐資助國收條實物照片。曾旭波攝



曾旭波收到中國國家博物館頒發的收藏證書。許玉璇攝

義捐收條：

華僑“常月捐”支援抗戰的見證

這些華僑文物史料中有兩件為抗戰時期華僑參與救國義捐的收條。其中一件是旅美華僑捐金支援家鄉臺山各鄉鎮聯防購械委員會的收條，時間為中華民國二十七年(1938)。從這一收條的格式及文字內容可以看出，抗戰時期，旅美臺山寧陽總會館餘風采總堂曾發起“購械抗敵，救鄉救國”動員令，籌集資金寄回家鄉支援抗戰的史實。另一件是

秘魯僑胞用秘銀購買“秘魯華僑抗日救國總會勸募救國公債”的臨時收條，時間為民國三十二年(1943)。

曾旭波告訴記者，據文獻記載，從“九一八”事變開始到抗戰勝利的14年中，華僑捐款總額為國幣13億多元，戰時全世界有800多萬華僑，其中有400多萬人為祖(籍)國抗戰捐過款。國民政府軍政部長何應欽在國民參政會上曾報告說，1939年全年戰費共花費18億元，而華僑義捐可當1/3。1937年“七七事變”開

始，華僑華人奮起支援國內抗日鬥爭，有錢出錢，有力出力。初期，各僑團組織和慈善機構多系採取臨時募捐的方式，籌集一筆又一筆捐款匯回祖(籍)國。後由於戰場的不斷擴大和戰時的延長，許多華僑團體和僑領認為抗日戰爭不是一朝一夕的事，非經長期艱苦的奮鬥不能取得最後勝利。於是，一些華僑團體幹脆把臨時義捐改為長期性的義捐，即“常月捐”，並將捐款通過銀行、批局等各種手段匯到國內支援抗戰。如旅美華

責任編輯 劉慧